



投稿邮箱：jiayuanbaoshe@sina.com

2018年9月25日 星期二 第53期

主办：云南大学学生公寓管理中心《家园》报社 主编：李占莲 编辑：张佳琛

强化本科教育 大学应承担更多责任

随着《成都宣言》及教育部《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》的发布，提升本科教育质量成为大学校园乃至全社会热议的话题。四个回归、淘汰水课、打造金课、取消清考等成了议论的焦点。

对于提高本科教育质量，无论是高等教育界，还是包括用人单位在内的社会各方，都没有异议，都有迫切改变的想法。各方认识的不同之处在于：是什么原因导致水课的产生，怎样提升本科教育质量？

从教师层面看，在科研导向的大背景下，申请高级别权威期刊论文成为教师追逐的首要目标。有了这两项，获取荣誉、提拔当干部、社会兼职等滚滚而来。一个人上占用了太多的精力，必然在教学上投入不够，导致教

照本宣科，考核以一张试卷定成绩，水课应运而生。有人会说，搞科研也能促进教学呀！实际上，除开一课题，许多课题与教学关涉并不大。有的大学采用“非淘汰教师，看似公平公正，实质还是科研主导，只要能差点没有关系。如果申请到高级别课题，发表论文相对高级别课题支撑的论文”，获奖也更方便。于是，许多教

师在晋升无望的情况下，转而充当培训机构的雇佣军，教书反而成了副业。在经济利益的驱使下，一些教师不教书育人为本位，从而助长水课的产生。

从教学管理层面看，一是一些学校把管理等同于经想比较严重。大学排行榜上升了多少位次，取决于发表了多少权威期刊论文、收获多少高级别课题、得到多少经费资助、斩获多少政府奖项，其他诸如师生比、留学生数量、有海外留学经历的教师数量、考研率、就业率等指标也很重要。课程教学质量却很难用数据来体现，像专业课时偏少，课程难度降低，考试不严格（划重点、设置不及格率上限、补考随意）、毕业论文走过场等，并不会直接影响排名。然而，毕业生的整体质量要经过一二十年甚至更长时间才能体现出来，短期的数据不能说明太多问题。

二是因人排课，合班上课质量堪忧。有的学校为了方便管理，不聘请业界专家上课，让非专业的本单位教师上专业课程，人为制造水课。为了节省师资，降低成本，公共基础课合班比较普遍。一些专业课也合班，100多人“挤挤一堂”。需要引起重视的是，一些热门专业班级人数庞大，有的高达70余人。课上交流少，教师满堂灌，课下不辅导，学生不阅读专业书籍，作业又少，长此以往，优质课也变成了水课。至于“清考”，有教学管理者长期姑息的因素，也与高等教育严进宽出的大环境关联，不单单是哪一所大学的问题。

杜绝水课，提升本科教育质量，大学责无旁贷。教师要帮助学生培养自主学习意识，指导他们规划未来，探索对理论问题及学科前沿问题探究的兴趣。教学管理者应尊重高等教育规律，营造重视教学的环境，改变以科研为主导的考核模式，在职称评审、评奖评优方面把教学业绩列为必需参考的因素。高校引导学生回归专业、回归课堂、回归书籍，以笃学慎思、求索担当为己任，自然就没有了“水课”。

文章摘自人民网

马云回归教育值得期待

9月10日教师节，阿里巴巴集团创始人马云发出题为“教师节快乐”的公开信宣布：一年后的阿里巴巴20周年之际，即2019年9月10日，他将不再担任集团董事局主席，届时由现任集团CEO张勇接任。马云曾在多个场合提到，教师是他最喜欢的职业，未来他将更多地回归他这一身份。笔者以为，马云回归教育，是一件值得肯定和期待的事情。

众所周知，马云创办的阿里巴巴集团不仅在电商行业，包括在支付领域和信贷市场都干得风生水起，在某种程度上可以说，阿里巴巴是一个奇迹，马云是一个奇才。当然，哲学观点认为，必然寓于偶然之中。按照马云的说法，他创办阿里巴巴是“无心插柳”，带有很大的偶然性。但回过头来看，正是马云抓住了历史机遇，顺应了市场需求，运用了科技成果，坚持了与时俱进，使阿里巴巴获得成功成为了必然。马云成功创办了阿里，阿里也成就了马云，这也可以叫做“彼此成就”。马云通过阿里集团不仅改变了许多传统的商业模式，也改变了人们的一些生活方式；不仅积累了巨额的个人财富，也提高了个人的视野和格局。正是在这样的基础上，马云才有资本和信心转身投入新的领域。

马云曾经说过，音乐、美术、体育让一个孩子真正成为一个人，而不是机器。马云从阿里退休的同时，宣布从事教育，这次应该是“有心插花”。马云也许与教师有缘，他的生日就是9月10日。其实，

正像阿里巴巴说的那样，马云投身教育也并不意外，不管是在做社会公益还是在阿里，马云天天都在做老师。用马云自己的话说，他热爱教育，将会花更多的时间和金钱在教育上。没有什么动力能超过热爱，或者说热爱是最大的动力。马云投身教育，不免让我们多了一分赞赏和期待。

客观地说，我国的教育资源并不平衡，教



校对：张佳琛



课题（或项目）、发表则名利双收，晋升职称、的时间是有限的，科研学内容陈旧乏味，方式

些基础性研究及教研类升即走”的方式分流及做项目、发论文，教学容易（学术刊物欢迎有师把精力都放在经营高申报奖项……有的教以获取看得到的利益，能坚持职业操守，不以

营数据，急功近利的思想比较严重。大学排行榜上升了多少位次，取决于发表了多少权威期刊论文、收获多少高级别课题、得到多少经费资助、斩获多少政府奖项，其他诸如师生比、留学生数量、有海外留学经历的教师数量、考研率、就业率等指标也很重要。课程教学质量却很难用数据来体现，像专业课时偏少，课程难度降低，考试不严格（划重点、设置不及格率上限、补考随意）、毕业论文走过场等，并不会直接影响排名。然而，毕业生的整体质量要经过一二十年甚至更长时间才能体现出来，短期的数据不能说明太多问题。

二是因人排课，合班上课质量堪忧。有的学校为了方便管理，不聘请业界专家上课，让非专业的本单位教师上专业课程，人为制造水课。为了节省师资，降低成本，公共基础课合班比较普遍。一些专业课也合班，100多人“挤挤一堂”。需要引起重视的是，一些热门专业班级人数庞大，有的高达70余人。课上交流少，教师满堂灌，课下不辅导，学生不阅读专业书籍，作业又少，长此以往，优质课也变成了水课。至于“清考”，有教学管理者长期姑息的因素，也与高等教育严进宽出的大环境关联，不单单是哪一所大学的问题。

杜绝水课，提升本科教育质量，大学责无旁贷。教师要帮助学生培养自主学习意识，指导他们规划未来，探索对理论问题及学科前沿问题探究的兴趣。教学管理者应尊重高等教育规律，营造重视教学的环境，改变以科研为主导的考核模式，在职称评审、评奖评优方面把教学业绩列为必需参考的因素。高校引导学生回归专业、回归课堂、回归书籍，以笃学慎思、求索担当为己任，自然就没有了“水课”。

文章摘自人民网

育质量有待提高，“入园难”“入学难”的问题尚未得到很好解决。随着人口生育政策的放开，未来高质量教育资源不足的矛盾会更加突出。目前，许多年轻家长最头疼的问题，恐怕就是怎么样让自己的孩子进入一所既放心又满意的幼儿园和学校。许多城市特别是一二线城市大城市的学区房卖出“天价”，从一个侧面反映了优质教育资源的匮乏。与城市相比，农村的基础教育问题更加突出。马云表示，他对做乡村教师计划、幼儿园这些东西已经筹备10年了。机会总是给那些有准备的人。我们有理由相信，马云有备而来，将给教育界带来一股清风。

文章摘自人民网 文 / 罗天梁

征稿启事

征集内容：文字稿（诗歌，散文，短篇小说，书评，影评等），图片稿（摄影，设计，书画等）；稿件要求：作品必须原创，投稿时注明作者信息（姓名，学院，专业，学号，苑栋及宿舍号，联系方式）；投稿邮箱：jiayuanbaoshe@sina.com，来稿一经采用即供60元/篇的稿费，通过评选还有机会获得优秀作品证书，还等什么，快来投稿吧！

注：本报对投稿文章保留审稿，退稿和修改稿件的权力，凡涉及文章原意的修改本报社将征得投稿者同意且享有最终解释权。

社长：张佳琛 副社长：李占莲

林文勋校长深入学生宿舍调研并看望军训新生

8月29日下午，林文勋校长率领相关职能部门负责人深入学生宿舍调研并看望军训新生。

林文勋一行走进学生宿舍，深入了解同学们的学习、生活情况，认真听取同学们的意见和建议，并与同学们分享了自己学生时代宿舍生活的经历。他勉励大家，要珍惜美好的大学时光，珍惜难得的同窗之谊，刻苦学习、努力拼搏、健康成长。

林文勋还主持召开学校宿舍管理服务工作会议，听取学生公寓管理中心负责人

工作情况汇报，向奉献在一线的宿舍管理服务工作人员表示感谢，并对做好学校的宿舍管理服务提出了要求。他指出，宿舍是学生学习和生活的重要场所，有关



职能部门要积极协调、加强管理、改进服务，

努力为同学们创造更好的学习生活条件，营造更加良好的育人环境，为学校的一流大学建设提供更加优质的保障服务。

林文勋一行还亲切看望了正在参加军训的同学们。他希望同学们通过军训加强爱国主义教育，提高国防意识、团队意识和纪律意识，不断增强身体素质，努力锤炼意志品质，并祝愿同学们在云南大学生活愉快、学业有成。

学生公寓管理中心



学生公寓管理中心组织2018年秋季学期安全综合大检查

2018年9月6日，根据学校防火安全委员会的要求，学生公寓管理中心在东陆校区、呈贡校区两校区开展覆盖所有学生公寓的消防安全综合大检查。

本次检查由中心分管校区副主任带队，东陆校区、呈贡校区管理办公室全员参加，各栋栋长、管理员均参与到本次消防安全大检查中。此次安全大检查采用学生清查、楼栋自查、办公室抽检三种方法进行，重点对消防安全位置及设施，消防档案是否健全，防火标志是否规范，消防安全管理是否严格执行等情况进行仔细检查。

针对本次安全大检查发现的消防安全隐患及其他问题，学生公寓管理中心做出积极处理和整改。学生宿舍发现的大功率电器均进行暂扣，违纪单上报学院。监控设施及消防设施问题及时上报公安处处理。失效的灭火器及时做出更换。本次安全大检查不仅及时有效清理出各类安全隐患，也增强了我们的安全意识。

学生公寓管理中心

学生公寓管理中心

第1版 责任编辑：张佳琛 校对：李占莲

2018年9月1日，云南大学2018级新生消防安全知识培训暨逃生疏散演练在呈贡校区文典广场和东陆校区同时举行。学生公寓管理中心、公安处、后勤集团等部门组织人员参加此次培训。我中心由丁雪松副主任带队，共41人参加培训，培训内容分为安全知识讲解和实地灭火演练。

安全知识培训中，授课警官为2018级新生及在场教职工讲解如何避免网购、网贷等网络诈骗，同时遇诈骗时如何保持冷静，灵活应对处理问题，培训过程中还为大家讲解了生活中防恐袭击、防毒品的小妙招。除安全知识培训外，武警教员还为大家讲解火灾的危害性、发



生火灾时如何自救、以及如何有效避免火灾的发生。重点强调了学生公寓作为人员较为集中的公共住宿场所，为火灾的高发地点，学生在宿舍内私拉乱接、违规使用大功率电器等行为无形之中增加了火灾事故发生率。学生公寓作为人员密集场所应做好防火、防盗、防骗等安全准备工作，严格要求管理员做好日常消防安全检查工作，同时确保楼道内安全疏散通道、应急照明、安全指示牌等消防设施设备正常使用。

消防安全知识培训的最后一项内容为实地灭火演练。现场由消防人员指挥，参训人员严格执行灭火器一看、二摇、三拔、四喷的使用步骤，快速有效的熄灭了火焰。公寓管理员的表现得到了在场消防员的肯定。

此次消防安全知识培训暨逃生疏散演练不仅让我中心全体人员加深了安全意识，提升了消防技能，同时也学习了应对突发事件的正确处理方法。

战绿茵骄阳似火，放青春拼搏自我

金秋九月，身着迷彩服的18级萌新们在烈日下坚持训练，校园里更多了一份蓬勃的朝气。这几天，进行曲在每个人的脑海里单曲循环，晚上的操场军歌嘹亮、校歌阵阵，好不热闹！

今年迎来云大校园首批00后，人民日报的“空手到”排名榜上，云南大学荣登榜首，萌新们都流行把行李直接寄到学校，也是一道亮丽的风景线。双一流建设的又一批生力军，十几天的军训能够磨练他们的意志，培养他们吃苦耐劳的品格，让他们更好地适应接下来的大学生活。训练很严格也很辛苦，但是最后也会收获很多。

军训日程过半，报社采访了正在督促萌新们训练的某营营长。营长高高瘦瘦，帅气阳光，以前也带过军训，在问及这一次来云大带军训的感受，营长分享道：“因为云大是云南省最好的一所学校，学生的素质肯定也是最高的，这样对教官带训练的压力也就相应增大。”营长还表达了对萌成果的期望，坚信自己的营最后一定可以展现出最者采访训练中途休息的新生时，问到关于军训的感怨很辛苦，期待军训快点结束。不过，虽然嘴上抱怨，觉到他们对教官的不舍。

育场的训练场地上，一群帅气的学弟正在练习棍法，了一群学弟们对热情，言默。一个小伙对我军姿时教的部分。”都磨了厚部分男生技能，可来一定大



2018年的九月多雨，2018年的军训和往年一样辛苦，2018年的新生们更加优秀，相信2018年的军训汇报表演会更酷炫！军训时光虽然会停留在九月，但是教官规范动作的每一声口令将会伴随着新生们接下来的大学生活，指引着他们去约束自己，督促自己！

文/赵津津
采/赵津津 蔡生斌

2018年8月18日，印度尼西亚的国土上，百国齐聚，万人空巷。随着雅加达彭加诺体育场上空一声声绚丽而震撼的礼炮响起，第十八届亚运会以“感受亚洲能量”的形式正式拉开了序幕。华丽的舞台，处处展现着印度尼西亚那独特而美丽的文化。此刻，精彩属于亚洲，欢呼属于亚洲，激情，属于亚洲！此外，亚运会的圣火也早已在15日到达首都雅加达，圣火的携手传递，也向全世界诉说着亚洲的魅力。

作为亚洲的强国，中国在历届亚运会中取得的成绩，都是傲视群雄，此次也不例外。据统计，中国代表团以132金92银65铜的奖牌数量，连续十届排名亚运会榜首。

纵观本届亚运会，最出色的莫过于首次参加亚运会的新前辈的姿态和风采，他们的心态更加自信，培养模式更多元，中国代表团公开数据显示，首次参加亚运会的新秀不仅人数比列，乃至金牌比例更是超过了75%。雅加达亚运会是新人这些新人也将到达他们梦的彼岸——东京奥运会，再次的向世界展现自己拼搏的精

此次亚运会，莫亚洲飞人——中国选的惊人爆发力，一举中国队添上了重要的明了，亚洲在田径上也在朝着梦想而奋力会首次加入了电子竞技中国在该项目上取得技的第一枚奖牌，也中国能延续首次的佳不仅中国，其他争时刻在进行。夺冠只有参与者自己知道，失败者喝彩，更是为搏都应被铭记。这也称王。



绩，展现自己的风采。代表团也竞争激烈，挥洒着汗水。赛场上，硝烟无形的弥漫，竞者喜极而泣，失败者泪洒赛场，不一样的泪水，难以言喻的心情，为了亚运会，曾经写满了多少发黄的故事。为胜利者欢呼，也为青春喝彩，为坚持喝彩，因为每一份努力都值得敬佩，每一次拼正是亚运会的魅力。看场上风起云涌，万雄激昂，待回首，我定

文/蔡生斌

云大的夜

梓苑一幢 黄巾巾

云大的夜很美。转眼已是四月。少了份料峭的春寒，多了些清凉的夏意，这般恰到好处惬意，随风入夜，吹到人的心坎里去。

时近薄暮。西天里的晚霞格外迷人，绯红、橙黄的光晕和天空的暗蓝交织在一起，浸染了半边天；云彩漂浮，霞光透过飘忽的流云、明净的玻璃窗，照进了中山邦翰楼里那宽敞的走道，昏黄的夕阳光洒满了暗色系的水磨石地砖，正像是王家卫电影里迷醉的情节，让人不禁幻想起朦胧的旧时代格调。远处的窗倒映着沉沉暮色，一旁的细竹叶影随风摇曳，我仿佛能想象自己多年以后回忆起这日薄西山的景致，闭着眼都能感觉到徐徐拂面的风、幽暗的光感和那柔和的暖。

渐渐地，入夜了。长空黯淡下来，泼墨般的蓝如同梵高的星空般浓厚夺目，却也多了些历历清晰；抬眼望去，月明当空照，亮了这夜。清冷的月光倾泻在宿舍楼顶的反光的太阳能板上，隐隐约约仿佛能看见迷蒙的倒影，远远望着，正应了张爱玲的那句“该是铜钱大的一个红黄的湿晕，像朵云轩信笺上落了一滴泪珠，陈旧而迷糊。”；乍一看，几颗明亮的星星陪衬着这宁静的夜，霎时定睛望去，望见的是一片繁星，高悬着、闪烁着。这样的夜不是漆黑的夜，是墨蓝的夜、独一无二的夜。

夜，渐深了。夜，亦愈发静谧了，听得清阵阵清脆“瞿瞿”的蟋蟀叫声，因为呈贡郊外得天独厚的自然环境，偶尔也还伴着啁啾鸟鸣，仿佛是在回应着什么。不知不觉地，两旁的路灯都亮着了，站在远处，这昏黄的灯迷离了路人的眼，却驱散了沿途的黑暗；云大的夜风肆意迅疾，俗称“妖风”，这风或许来自坐落在外的连绵的群山，自高山长驱直下，席卷而来，妖气十足；风来叶落，暗香浮动，枝枝蔓蔓在飘荡着，洋溢了一地鬼魅般灰暗的倒影。校外旁的大路上倏地开过一辆大车，那远光灯在行车中和两旁的路灯光慢慢地融合在一起，慢慢地消失在我的视野里。有时一路夜跑，从楠苑体育场上方望去，半圆式的图书馆馆顶蔓延着琉璃的光彩，那颇具西式风格的园顶，让我想起了那些虔诚朝圣者心中所向往的布达拉、沙特麦加的清真寺，它们集千千万万信仰于一身，你见或者不见，它都在那儿，不近不远，不增不减。在这样的夜里，圆顶的斑驳陆离格外显眼，我想，那儿，就是莘莘学子朝拜的象牙塔。

夜深了，月明如水。宿舍的灯陆陆续续地熄灭了，多少人又都是全无睡意的，心里还是明晃晃、亮堂堂的，仿佛是窗外的月光能穿透人心似的。可谁又能说不是呢？所谓“夜寒深，都是思量。”这样的明月夜，夜风带着它一贯的强势独奏着属于云大之夜的夜曲，就像贝多芬的第五交响乐，激昂欢快的同时也不乏清静惆怅，激荡起人人心里“昼思夜梦”，久久不能平静下来。云大的夜很美。在这样的夜里，注定是无眠的；可这样的夜注定会给人带来好梦。

沁园春

楠苑二栋 杨鼎康

独立寒秋，晨曦西照，龙泽湖畔。

看金黄漫道，烟波掩藏；（铺满银杏的大道）

红楼紫熏，相映成辉；（红色的钟楼与四周的紫色薰衣草）



景里柔肠，旗下钢枪，铸魂利剑育雏鹰。

叹勤毅，问芸芸众生，拂晓与分？

携来战友与共，忆往昔缱绻岁月荣。

恰同学少年，意气风发；

戴月披星，献身国防，披肝沥胆，情系炎黄。

艰苦卓绝汝于成。

难忘却，怀赤子之心，日月同辉。

卜算子，九月

楠苑四栋 青湖

花开时，出游去。一场红杏白露雨，海棠青风黄金缕。高山巍峨，流水潺潺。幽林溪涧相思引，翠湖亭外响古曲。知音高弹，细指十弦，久将哀怨传。

紫雨薄润浸窗纱，打湿人间九月天。青山断，卷珠帘，处处嫣然，唯有痴心寒。峰回百转花开满，落日千帆拭泪眼。孤单。余香袅袅舞流年，仍有琼浆作伴。

觅

楠苑一栋 韩姣姣

人群中……

原以为我在寻找你

却原来

我在找回曾经丢掉的自己

其实……

我曾经丢掉的也是你……

疾驰的夜，奔向明

归途的心，奔向家

极度的静，奔向谁？

于某日

虹销雨霁，彩彻云衢

待来日

落霞孤鹜，渔舟唱晚！



晚

初

北院 季子安

晚初夜尽气微凉，
计漏移时叹日长。
数点幽情充肺腑，
半分诗意向襟裳。
听风玩月心闲适，
击节高歌性猖狂。
并有群书为我伴，
小吟清响亦琅琅。